
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

         Αθήνα, 31/05/2021 

Του:  Βαγενά Δημήτριου, βουλευτή Β3΄, Νοτίου Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 
  Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
  Τον κ. Υπουργό Οικονομικών 
 
 
 
ΘΕΜΑ: «Επικείμενος υπερδανεισμός και υπερέκθεση της μεγαλύτερης αεροπορικής 

εταιρείας της Ελλάδας σε υποχρεώσεις αποπληρωμής δανείων και αγοράς 
παγίων με τεράστιο κίνδυνο επισφάλειας» 

 
 
 
 
Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 

 

Όπως μας ενημερώνει δημοσίευση ηλεκτρονικής έκδοσης εφημερίδας πανελλαδικής 
κυκλοφορίας ( βλ.: https://www.kathimerini.gr/economy/561328855/ton-maio-i-ayxisi-
kefalaioy-kata-60-ekat-tis-aegean/), τον μήνα Μάιο του 2021, επρόκειτο να 
πραγματοποιηθεί αύξηση μετοχικού κεφαλαίου ύψους 60 εκατ. ευρώ της αεροπορικής 
εταιρείας «Aegean», που αποτελεί προϋπόθεση, προκειμένου η εν λόγω αεροπορική να 
λάβει την κρατική κεφαλαιακή ενίσχυση ύψους 120 εκατ. ευρώ. Εκτιμήθηκε, όπως 
αναφέρει το ανωτέρω άρθρο, προκειμένου για την τελεσφόρηση των παραπάνω ότι, όπως 
προβλέπει ο Πρόεδρος του ΔΣ της, από τα τέλη του τρέχοντα Μαΐου και τις αρχές του 
επερχόμενου Ιουνίου, η «Aegean» θα εμφανίσει θετικές ταμειακές ροές σε μηνιαία βάση. 
Θεωρείται, δηλαδή, δεδομένο ότι, θα ανοίξει ο τουρισμός, ενώ, παρατίθεται και εκτίμηση 
του Προέδρου της άνω αεροπορικής εταιρείας ότι, μέχρι το καλοκαίρι, θα έχει εμβολιαστεί 
το 45%-50% του πληθυσμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τροφοδοτώντας την ζήτηση για 
ταξίδια. Αυτή, όμως, η τάση παραμένει άγνωστο πόσο σύντομα θα οδηγήσει σε κρατήσεις 
αεροπορικών εισιτηρίων. Περαιτέρω, σύμφωνα με το άνω δημοσίευμα, προεξοφλείται ότι, 
καίριο ρόλο για την αύξηση του τουρισμού θα διαδραματίσουν η υιοθέτηση και ο τρόπος 
εφαρμογής του ευρωπαϊκού πράσινου πιστοποιητικού, ενώ, κατά τη φετινή σεζόν, 
εκτιμήθηκε ότι θα προκύψουν αφίξεις από πολλές χώρες. 

Όμως, η δραστηριότητα της «Aegean», από τον Ιούλιο και μετά, εκτιμάται, με βάση το άνω 

δημοσίευμα ότι θα ανέλθει στο 70%-75% του 2019. Είναι, δε, σε φάση παραλαβής, όπως 

δηλώνεται, παρά την πτώση του πλήθους των εν δυνάμει επιβατών, μια παραγγελία 46 

νέων αεροσκαφών «Α320neo», ενώ πρόκειται, μέσα στον επόμενο μήνα, η εν λόγω 

αεροπορική εταιρεία να παραλάβει το ένατο, κατά σειράν, αεροσκάφος. Κατά δε το 2020, 

όπως αναφέρει το άνω δημοσίευμα, η εταιρεία εμφάνισε απώλειες ταμειακών διαθεσίμων 

(«cash burn») ύψους 280 εκατ. ευρώ, περίπου 50 εκατ. ευρώ των οποίων αφορούν σε 

δαπάνες για την παραλαβή των άνω νέων αεροσκαφών.  
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Ειδικότερα, κατά την χρήση του 2020, η «Aegean» δηλώνεται στην ανωτέρω δημοσίευση 

ότι εμφάνισε ζημίες 228 εκατ. ευρώ, αφού, μετέφερε 5,1 εκατ. επιβάτες, δηλαδή 65% 

λιγότερους σε σχέση με το 2019. Κατά το ίδιο έτος, αναφέρεται ότι εμφάνισε κύκλο 

εργασιών 415,1 εκατ. ευρώ έναντι 1,3 δισ. ευρώ το 2019 και ζημίες 228 εκατ. ευρώ, έναντι 

κερδών μετά από φόρους 78,5 εκατ. ευρώ, το 2019. Συμπερασματικά, ενώ παρατηρούμε 

μια θεαματική μείωση εσόδων της “Aegean”, παρ’ όλα αυτά, έχουμε μια υπερ-έκθεσή της 

σε δαπάνες αγοράς πανάκριβων παγίων, για την απόσβεση των οποίων έχουμε απλά 

κάποιες αισιόδοξες εκτιμήσεις του Προέδρου της, χωρίς να υπάρχουν απτές ενδείξεις και 

τετελεσμένα για την τουλάχιστον παραμονή των σχετικών με τον τουρισμό στατιστικών 

μεγεθών τουλάχιστον στα ίδια επίπεδα. Προκαλούνται, λοιπόν, εύλογα ερωτήματα, σχετικά 

με την αξιοπιστία των δεδομένων, στα οποία θα βασιστεί το ελληνικό τραπεζικό σύστημα 

για να αναλάβει ένα γιγάντιο ρίσκο δανεισμού υπέρ της εν λόγω, του οποίου μια 

ενδεχόμενη επισφάλεια και αποτυχία είναι πολύ πιθανόν να προκαλέσει στο ταμειακό 

απόθεμα του ελληνικού Δημοσίου εκταμιεύσεις για στήριξη των εν λόγω τραπεζών, 

επιβαρύνοντας και πάλι, τελικά, τους ίδιους τους Έλληνες πολίτες. 

 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Επιβεβαιώνετε τους ισχυρισμούς του παραπάνω δημοσιεύματος, κατά τους οποίους 
επίκειται υπερδανεισμός της μεγαλύτερης αεροπορικής εταιρείας της χώρας μας από 
ελληνικές τράπεζες και έκθεσή της σε ένα άνευ προηγουμένου ρίσκο επισφάλειας, 
δεδομένων των αρνητικών αποτελεσμάτων των οικονομικών χρήσεών της αλλά και των 
τεράστιων σε αριθμητικό μέγεθος επικείμενων ταμειακών ανοιγμάτων της για αγορά 
παγίων, ενόψει μιας άκρως δυσμενούς για τα στατιστικά μεγέθη του εισερχόμενου 
τουρισμού συγκυρίας; 
 
2. Αν οι παραπάνω πληροφορίες του ως άνω δημοσιεύματος επαληθεύονται, μπορείτε να 
μας διαβεβαιώσετε ότι, σε περίπτωση μη δυνατότητας να ανταποκριθεί η ως άνω 
αεροπορική εταιρεία στον ανωτέρω υπερδανεισμό, ο οποίος φαίνεται ότι προχωρά, δεν θα 
κληθεί το Ελληνικό Δημόσιο να αποκαταστήσει από το ίδιο του το ταμειακό αποθεματικό 
τις ζημιές στις όποιες ενδεχόμενα υποβληθούν οι ως άνω δανείστριες τράπεζες, 
ζημιώνοντας, έτσι, τους Έλληνες πολίτες; 
 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 

ΒΑΓΕΝΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 




